

## 我海监船在钓鱼岛海域巡航属正常公务活动

## 中方不接受日方所提抗议和交涉

新华社北京1月8日电 针对日本就中国海监船驶入钓鱼岛海域向中方提出抗议和交涉一事,外交部发言人洪磊8日在例行记者会上表示,中方不接受日方所提抗议和交涉。

有记者问:据报道,4艘中国海监

船7日驶入钓鱼岛海域,日方就此向中方提出抗议和交涉。中方对此有何回应?

洪磊说,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。中国海监船只在钓鱼岛海域进行巡航,是对该海域行使

管辖权的正常公务活动。中方不接受日方所提抗议和交涉。日方多次出动船只和飞机非法进入中国钓鱼岛海域和领空,中方已多次向日方提出抗议和交涉,要求日方停止有关非法活动。

日本外务省外务审议官齐木昭隆

8日紧急召见中国驻日本大使程永华,就中国公务船在7日至8日间进入中国钓鱼岛领海,提出抗议。

程永华大使表示,钓鱼岛自古以来就是中国的领土。不接受日方所谓的抗议。

卫大臣小野寺五典确实在电话会谈中谈及钓鱼岛,但美方在钓鱼岛问题上的立场没有改变。美方已经通过很多渠道表示,希望各方能和平解决争端。

据共同社报道,日本首相安倍晋三8日将小野寺五典召至官邸,要求对包括钓鱼岛在内的西南诸岛加强警戒监视活动。防卫省计划加强监视态势,包括自卫队战斗机紧急升空等,还将与海上保安厅开展更紧密的合作。

新华社上午电 欧洲联盟统计局8日发布数据,显示欧元区失业率连续19个月上升,去年11月再度创新高。

欧盟委员会分管就业、社会事务和社会融合的委员翁多尔·拉斯洛说,欧元区经济状况南北分化明显,欧元区外围国家仍将挣扎度日。

欧盟统计局数据显示,欧元区2012年11月失业率为11.8%,超过前一月0.1个百分点,总失业人口为1900万。这是这一区域失业率连续19个月上升。

数据显示,在所有欧元区国家中,西班牙和希腊是失业率“重灾区”。数据显示,两国25岁以下年轻人的失业率均在57%左右。

为应对债务危机,西、希两国政府引入财政紧缩措施,削减开支,提高税收。分析师说,短期而言,降低工资和养老金会降低经济需求,破坏本已脆弱的劳工市场。经济改革措施以促进就业为目标,但见成效需要时间。因此,欧元区一些国家的失业率可能进一步上升。

## 委内瑞拉政府确认 查韦斯因病未恢复 无法出席就职仪式

新华社加拉加斯1月8日电 委内瑞拉政府8日证实,正在古巴接受治疗的总统查韦斯因病无法出席原定于10日在国会举行的宣誓就职仪式。

根据委内瑞拉国民议会主席卡韦略宣读的副总统马杜罗的书面声明,根据主治医生团队的意见,查韦斯的术后恢复时间将持续到1月10日以后,他因此无法出席10日的宣誓就职仪式。

新华社华盛顿1月8日电 鉴于委内瑞拉总统查韦斯因病缠身不能如期于10日宣誓就职,美国国务院发言人维多利亞·纽兰8日呼吁委内瑞拉各方就此开展和平磋商。

纽兰重申,委内瑞拉当前面临的问题应由委内瑞拉人自己决定,相关磋商应当倾听各方意见。她说:“磋商需要和平进行,任何一方都不应当诉诸暴力,不应为暴力寻找借口。”

## 贝氏结成竞选联盟 放弃当总理候选人

新华社上午电 意大利前总理贝卢斯科尼所领导的自由人民党7日与北方联盟结成竞选联盟,角逐定于2月底举行的议会选举。

北方联盟领导人罗伯托·马罗尼说,贝卢斯科尼将领导联盟竞选,但不是这一联盟的总理候选人。

贝卢斯科尼1994年首次组阁以来,北方联盟就是其重要盟友。贝卢斯科尼2010年因欧债危机被迫下台,2011年决意重返政坛。然而,马罗尼表示,如果自由人民党希望与北方联盟联合,贝卢斯科尼必须放弃作为总理候选人参与竞选。

意大利约翰·卡伯特大学政治学教授佛朗哥·帕翁切洛形容,自由人民党和北方联盟的结盟是一场政治联姻,双方都希望借由对方争取更多政治资本。

自由人民党看好北方联盟在北部的民意基础,后者则受欺诈等丑闻拖累,没有自由人民党难以独大。

## 经济状况南北分化明显 欧元区失业率创新高

## 日:将与美共同应对钓鱼岛局势 五角大楼发言人称美方立场并未改变

本报讯 据《人民日报》消息,日本防卫相小野寺五典8日与美国国防部长帕内塔举行电话会谈,就今后共同应对钓鱼岛局势和朝鲜半岛局势、日美同盟关系作为亚太地区和平与稳定

的基石、进一步巩固日美同盟关系等达成一致。

小野寺五典在会谈中表示,日本将继续配合美国的新国防战略,强化自卫队的作用,加强控制能力。

共同社称,日美两国就紧密合作共同应对中国船只和飞机在钓鱼岛附近海域和空域巡航达成一致。

美国五角大楼发言人威尔金森少校表示,美国防部长帕内塔与日本防

## 日本外相今起访问菲律宾等亚太四国

## 日高官外交“首秀”绕着中国跑

本报专稿 日本外务大臣岸田文雄8日宣布,将从9日开始访问亚太四国,其中包括菲律宾、新加坡、文莱三个东盟国家及澳大利亚。此前,日本副首相麻生太郎刚访问了缅甸。

分析人士认为,安倍政权上台后,日本副首相及外交大臣出访“首秀”先后选择缅甸、菲律宾、新加坡等中国周边国家,“战略意义”不言而喻。

日本媒体称,岸田文雄此行的背景为“中国影响力的增加”,岸田文雄将与四国协商经济合作和安全保障等问题。日菲官员此次会晤除希望促进双边关系之外,也可能讨论各自与中国之间的领土争议。岸田文雄此行意在制衡在东海和南海活动日益频繁的中国,同各国外长就海洋安全领域的合作进行协商。此外,预计他还将同澳大利亚就强化安全领域的合作以维护亚太地区稳定取得一致。(钟和)



日本新任外务大臣岸田文雄在新闻发布会上

## 安倍玩弄手段围堵中国 参院选举可能“吃苦头”

——专家谈日本政府外交新动向

对于安倍政府近日在外交方面的所作所为,日本问题专家认为,这不会帮助安倍在外交上打开局面,改善同包括中国在内的周边国家的关系,反而有可能令其在今年7月的参议院选举中“吃尽苦头”。

安倍政府上台后,日本副首相麻生及其外交大臣出访,纷纷选择缅甸、菲律宾、新加坡等中国周边国家,一步步做实安倍加强同周边国家联系的承诺,其中的用意也不言自明。

上海国际问题研究院学术委员会副主任吴寄南认为,安倍试图借此围堵中国,迫使中国按日本的期盼来改善

中日关系,纯属一厢情愿、不自量力。

中国坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针,与各国经济融合加深、贸易额飞速增长。吴寄南指出,尽管不能排除个别国家出于某些考虑向日本倾斜,但“安全靠美国,经济靠中国”仍是主流思想。而在这一方面,债台高筑、经济疲软的日本并无筹码,即便免除缅甸拖欠的5000亿日元债务、承诺向其提供500亿日元贷款,在周边大力推行“金元外交”,也不足以抗衡中国在这些国家的影响力。

而安倍在极力拉拢中国周边国家的同时,否定“村山谈话”与“河野谈

话”、推动修改防卫大纲等罔顾历史、扩张军备的行径,更会引起各国对日本的反感与警惕。吴寄南表示,安倍政府围堵中国,结果只会与预期背道而驰。这一系列做法不仅不利于改善日本同包括中国在内的周边各国的关系,反而会使地区局势愈发紧张。

日本《读卖新闻》大选后的民调显示,51%的日本人后悔赋予自民党“太多的权力”。经济问题是日本选民最关注的议题。吴寄南表示,安倍政权若想在7月举行的参议院选举中顺利过关,改善日本国内经济是首要任务。但安倍这般无视民意,反而玩弄外交手段的行为,足以让他在参议院选举中“吃尽苦头”。

对于日本的所作所为,吴寄南认为,中国应当继续听其言,观其行,防止擦枪走火;但若安倍政府继续试图围堵中国,显然是打错了算盘。

本报记者 齐旭

## 日本政府应对通缩问题 敲定紧急经济对策框架

缩,为此需要大胆的金融政策、灵活的财政政策和有力的经济增长战略。

根据当天会议敲定的紧急经济对策框架,日本政府将在本财年补充预

算案中拨出10.3万亿日元(约合1178亿美元)用于紧急经济刺激,结合地方政府和民间的配合投资支出,总规模有望超过20万亿日元。

新华社东京1月8日电 日本政府8日敲定了总额逾20万亿日元(约合2287亿美元)的紧急经济对策框架,试图通过大规模公共支出激活经济,克服长期困扰日本经济的通缩问题。

日本政府主导经济政策的日本经济再生本部当天举行首次会议。日本首相、经济再生本部长安倍晋三表示,安倍政权的最重要课题之一是克服通

## 女性学韩剧打扮 韩国化妆品热销 缅甸正刮起强劲“韩流”

字幕的方式播出韩剧。

在缅甸的中小城市甚至农村,就连老爷爷老奶奶都可以用韩语说上一两句类似“你好”、“谢谢”等问候语。随

着韩国歌手“鸟叔”PSY的《江南 style》迅速蹿红,新一轮“韩流”再一次席卷缅甸,韩国艺人的发型和造型,甚至韩国产的商品都成了流行。

随着电视剧热播,不少缅甸女性开始模仿韩剧中的女演员的造型以及化妆方式,年轻女性学起韩国艺人的造型,穿起了短裙和热裤。韩国化妆品也成了人气商品,来韩国餐馆就餐的缅甸居民络绎不绝。

专家称,韩国化妆品、食品、家电产品等领域的企业可以借着“韩流”,调整进军缅甸市场的战略。(泰和)

## 国际时评

## 警惕日本「右转」刹不住车

◆ 徐剑梅

日本首相安倍7日在执政党自民党会议上高唱《君之代》,宣告新年“开工”,声称“这是‘夺回日本’的第一步。”《君之代》这首颂扬天皇统治天长地久的歌曲,曾经是日本军国主义铁蹄蹂躏亚洲大地的主题曲与背景音乐。

当天,安倍内阁还有一个大动作:决定修改日本防卫大纲,扩充兵力、军备和国防预算。由此,安倍政府的右翼鹰派形象更加立体,而主动把新政府形象与日本军国主义象征符号挂钩之举,向期望东亚早日重获安宁的人们兜头再泼一盆冷水,也向国际社会再度释放危险的信号。

事实摆在世人眼前,日本在加速右倾化、军事化。从在钓鱼岛海域动用战机拦截中国海监飞机,到“放话”要改变日本政府关于侵略战争立场;从副首相麻生太郎在缅甸祭拜二战侵略军墓地,到试图否认慰安妇的历史事实……刚迈过2013年的门槛,安倍政府便发出如此密集的信号,并且全部指向同一靶标:否认历史,挑战战后国际秩序。

这一切,按安倍的說法,是为了让日本成为正常国家。可是,再三刺激邻国遭受侵略占领的历史记忆,摆出一副强硬、黠武、以邻为壑的姿态,这到底是想成为一个正常国家,还是想成为一个更不正常的国家?

安倍政府的举动,已经引起国际社会的担忧。韩联社认为日本政府表现出对一系列右翼政策的追求,安倍的动向“令人焦虑”。《纽约时报》社论也指出,日本试图否认战争罪行的举动,势必激怒二战时因日本的野蛮行径而遭受痛苦的国家。

要警惕“右转”的日本刹不住车。日本向右跑得越快,劲头越猛,离它成为正常国家的目标便越远。

本报专稿 韩国《首尔经济》1月8日报道,据统计,缅甸三大电视台与有线电视台播出的电视剧中90%为韩剧,缅甸正刮起一股强劲的“韩流”。

“韩流”首次登陆缅甸还是在2001年,当年一部名为《秋天的童话》的韩剧播出时创下了60%的收视率。由于缅甸百姓已经养成收看韩剧的习惯,缅甸各大电视台目前均以原音配